



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

România va comanda două submarine

Ele vor fi construite în Italia

BUCUREȘTI, 9. — Conform planului de înzestrare navală, vor face mai multe comenzi, o importanță considerabilă. In primul rând este vorba de comanda a două submarine noi. Ele vor fi construite în șantierele italiene.

Guvernul jugoslav e acuzat de asasinarea patriarhului Varnava

Senzaționalele afirmațiuni făcute de deputatul Yanici

BELGRAD, 9 (Rador). — Deputatul Yanici, președintele Comisiei financiare, a pronunțat un discurs la Kraguivat, în care a afirmat că, Patriarhul a fost omorât de guvern. Care a mai făcut și alte asemenea crime contra statului. Poliția a deschis o anchetă, dar Yanici neagă. Cum discursul a fost auzit de mai multe sute de persoane, cazul a fost referit tribunalului statului.

Un congres contra rasismului și antisemitismului la Paris

Cine participă în numele României...

PARIS, 9. — Măine se deschide aici congresul contra rasismului și antisemitismului. La acest congres vor participa delegații din toate țările și continentele. Din România a plecat o delegație în frunte cu d-nii: Const. Spiridon Popescu, avocat, fost deputat, vicepreședintele organizației radical-tărăniste, din Basarabia; Ion Raciuc, fruntaș al avocaților democrați; Scarlat Calimachi și alți intelectuali.

Lupte sângeroase în Indii

Răsculații au atacat și jefuit o localitate

LONDRA, 9. (Rador). — Se anunță din Simla că s'au dat lupte sângeroase în provinciile Nord-Vestul Indiilor, între răsculații și poliția de frontieră. Răsculații au atacat ieri prin surprindere localitatea Sodwan, pe care au jefuit-o. În timpul jafului, poliția i a atacat cu avioane de bombardament. Pierderile englezilor sunt trei morți și un rănit.

BULETIN INTERN

- Primarul Iașilor, d. Oswald Racovitzza, a solicitat M. S. Regele să organizeze o audiență pentru a L. invita să participe la inaugurarea Lunii Noi. D. Racovitzza speră că S. Majestăte va pleca anul acesta la Iași să participe la această manifestare economică a capitalei noastre. Cu acest prilej, M. S. Regele va vizita și domeniile Arhiducesei Elena, dela Poeni-Iași. - La național-tărăniști, în scurtă vreme, se va produce un fapt semnificativ: Va avea loc o manifestare publică de solidarizare în jurul lui Ion Mihalache. - La această manifestare va lua parte și d. Iuliu Maniu. - D. Aurel Bentoiu, subsecretar de stat la Justiție, a luat un concediu de trei săptămâni, pe care-l va petrece în străinătate. D. sa a părăsit ieri dimineață Capitala, plecând cu avionul la Londra. - Administrația C. F. R. a admis deschiderea stației Brașov triaj pentru traficul de mărfuri în vagoane complete. În această stație va funcționa o casă de predare și primire de mărfuri. - Intre stațiile Ploiești-Sud și Ploiești-Nord o căruță, în care se aflau sătenii: Alex. Munteanu, Ștefan Vrana și Petre Georgescu, din cartierul Bereasca, a fost surprinsă la o trecere de nivel de automotorul care face cursa Valeni-Ploiești. Căruța a fost complet sfărâmată, caii omorâți. Cei trei sătenii — grav răniți — au fost transportați la spital. S'a stabilit că bariera nu era lăsată.

Afacerea Stan, Margan și C-nia

După lăsarea în disponibilitate a celor șase funcționari dela Cluj, în frunte cu inspectorul regional financiar Victor Armeanu

D. ministru Cancicov are datoria să meargă până la capăt cu sancțiunile!

III. — Ne am obligat în finalul reportajului din „Eco” No. 1524, de Joi 9 Sept., să arătăm pe ce se întemeiază categoric susținerilor noastre și în ce privește împărțirea șperțurilor între inspectorul regional financiar Victor Armeanu — azi lăsat în disponibilitate — și faimosul inspector special din Ministerul finanțelor, dr. Ion N. Stan, rămas mai departe în serviciu, fără să i-se fi aplicat vre'o sancțiune.

Numai d. inspector special Cristea — șeful corpului de inspectori speciali — a putut crede în naivitatea (dacă într'adevăr crede într'insa?) că inspectorul special dr. Ion N. Stan — cel ce și suspecta și umbra că l înșeală — putea să l tolereze pe inspectorul Armeanu să ia șperțuri de milioane de lei, în numele său de teribil inspector special, fără să i se primească partea cuvenită.

Or n'a luat nici un șperț inspectorul Armeanu — și atunci cum l a găsit vinovat d. Cristea cu ocazia anchetei făcute? — sau, dacă a păcătuit într'adevăr, e și mai vinovat inspectorul special dr. Ion N. Stan, organul superior și de mare încredere al ministerului, cel ce conducea verificările de registre confiscate; cerberul de circumstanță... care tuna și fulgera c'a descoperit evaziuni

fiscale de sute de milioane de lei, pentru ca pe urmă tot el să desmintă — după ce se'ncașa șperțul — că nu s'a găsit nimic la firmele arătate c'au săvârșit evaziuni

Dar despre procesele verbale semnate și de „nevinovatul” inspector special dr. Ion N. Stan, în cari se menționează că, „în urma verificării s'au dovedit că n'au lucrat cu registre duble”... exact comercianții și industriașii cărora li se ridicaseră cu mare târâboi registrele — d. inspector Cristea n'a auzit nimic? Procesele verbale acelea — certificatele de bună purtare din partea Statului — date celor arătați de cinstitul domn Stan ca mari evazionisti înaintea împăcăciunii — să nu constituie și ele dovezi de vinovăție a inspectorului special dr. Ion N. Stan?

de puțin pe fostul inspector Armeanu, însă, părerea noastră e, că, acesta este victima inspectorului special dr. Ion N. Stan — și nu invers cum se străduiesc protectorii inspectorului Stan să acrediteze svonul.

Când a început acțiunea de teroare la Alba Iulia, inspectorul special dr. Ion N. Stan, ajutat de ad-torul financiar Traian Margan, avocatul Grozavescu, adus din București și ceilalți complici: controlorii Ilie,

Gal și Georgian — pentru a răsuna în tot Ardealul să sperie și să și pregătească pungile toți cei ce urmau să fie călcați de către asemenea „anchetatori” celebri — inspectorul Armeanu n'a avut nici un rol.

Ce s'a întâmplat în urmă și cum a reușit inspectorul special dr. Ion N. Stan — „nevinovatul” scos ca atare de d. Cristea „pentru prestigiul de corp” — să l corupă pe inspectorul Armeanu și să și l facă unealtă — rămâne de văzut, când cel din urmă n'o mai putea suporta ponosul întreg și apărându se îl va divulga pe „inocentul” Stan.

Or, acest eveniment — oarecum senzațional — se va produce imediat cum abilul judecător de instrucție depe lângă Tribunalul Bihor (care i sesizat pe baza unei adrese a mănăsteanu), va ajunge cu cercetările până acolo când se va impune citarea și audierea și a fostului inspector Victor Armeanu.

Este imposibil de crezut, că, fostul inspector Armeanu va prefera să înfunde pușcăriă — decât să i deranjeze siesta d-rului Stan, care intenționează să plece să și toace milioanele adunate prin șperț pe la Paris și aiurea.

Const. I. Ștefănescu

Conflictul din Extremul Orient

Noui victorii japoneze. — Armata a opta chineză a sosit la Shanghai

SHANGHAI, 8. (Rador). — Un comunicat al comandantului marinei japoneze anunță că ofensiva japoneză progresa în sectorul Yang Tse-Poo, cu toate violentele contraatacuri ale chinezilor.

În legătură cu bombardarea trenului cu refugiați chinezi dela Sunkiang, comunicatul declară că aviația japoneză bombardează sistematic toate comunicațiile chineze.

Totuși, vor lua în considerare cererile prezentate de străini pentru trecerea trenurilor cu refugiați.

Un batalion chinez nimicit

TOKIO, 9. (Rador). — O bălăle de o violență extraordinară s'a desfășurat astă noapte în zona Shanghai, dealungul șoselei care leagă baza navală japoneză dela Woosung cu pozițiile japoneze dela Yant-sepoo. Lupta a rămas nedecă.

Din luptele dela Paosan n'a mai rămas decât un singur supraviețuitor din batalionul chinez care a luptat acolo. El povestește cum cei șase sute de camarazi și oșii au căzut cu toții în luptă, opunând jăpuzelor o rezistență înverșunată.

ambasadei japoneze din Nanking a declarat că teritoriul care formează triunghiul Shanghai-Hangceu-Nanking trebuie să fie considerat ca periculos pentru comunicațiile de orice fel, deoarece japonezii vor ataca toate vehiculele care trec prin această zonă.

O precizare a guvernului cehoslovac

PRAGA, 10. (Rador). — Guvernul cehoslovac precizează că ministrul Japoniei a cerut numai înformații în legătura cu trimiterea de arme cehoslovace în China.

TOKIO, 10 (Rador). — Telegramele sosite din Shanghai anunță că acolo a sosit a opta armată chineză — prima unitate formată din elemente ale fostei armate roșii chineze. Ea este comandată de Generalul Shuteh, faimosul șef comunist, care a declarat că fostele armate roșii vor lupta până la capăt pentru cauza chineză, sub comanda Mareșalului Ciang-Kai-Sek, căruia i-au jurat credință.

Guvernul a precizat că nu dispune de nici un mijloc juridic pentru a restrânge relațiile comerciale cu China, sau altă țară, atâta vreme cât nu există restricție de ordin internațional.

## Arabii își vor apăra țara până la ultima picătură de sânge

Declarațiile președintelui congresului arab

IERUSALIM, 9 (Rador) — Mahir Bey Azme, președintele congresului arab pentru apărarea Palestinei, care se ține la Buden, lângă Damasc, a declarat în discursul său de deschidere că, Palestina este o țară sfântă, care aparține creștinilor

și mohamedanilor, și că arabii sunt gata să-și apere patria până la ultima picătură de sânge.

Oratorul a cerut apoi să nu se mai vândă în Palestina pământ evreilor și să se pună capăt imigrației evreiești.

## La sfârșitul săptămânii se va ține o consfătuire ministerială

BUCUREȘTI, 9. — La sfârșitul acestei săptămâni, primul ministru va avea o consfătuire cu principalii săi colaboratori, pentru a discuta unele măsuri ce urmează a fi luate de guvern.

Tot cu această ocazie, se va redacta și jurnalul Consiliului de miniștri, prin care măsurile excepționale și starea de asediu vor fi prelungite pe o perioadă de 6 luni.

## Reorganizarea Casei Învățătorilor din Arad

Vechiul așezământ al dascălilor din Arad, Casa Învățătorilor, a fost complet refăcut și reorganizat, odată cu începerea noului an școlar.

Conducătorii casei, în frunte cu harnicii învățători: N. Cristea și Ion Mladin, președintele și directorul casei, au depus multă străduință și sacrificii pentru această reorganizare, astfel că elevii internați acolo vor fi excelenți

bat cu totul înfașurarea casei. Mobilierul a fost înlocuit și în parte reparat. O curățenie exemplară domnește peste tot.

Săliile mari de studii ale casei vor sta la dispoziția elevilor, după școli și clase, iar ca pedagog va funcționa d. Ion Dobre, profesor-maestru la Liceul Industrial „Aurel Vlaicu” din Arad. Peste vară, d-sa a urmat cursurile de străjeri dela Sfântul Gheorghe

Reparațiile radicale au schim-

nizat, este faptul că cei mai mulți elevi ai Liceului Industrial „Aurel Vlaicu” din Arad s-au înscris la acest internat și, sigur, elevii dela celelalte școli nu vor întârzia să le urmeze exemplul.

Dând o nouă desvoltare Casei Învățătorilor, d. director Ion Mladin și-a dat seamă că învățământul de azi cere o cât mai îndelungată supraveghere a tineretului, ceea ce nu se poate face decât într'un internat, având deci elevii mereu sub observație.

Casa Învățătorilor din Arad este deci menită să devină internatul tuturor școlilor din localitate, neavând nici una un local atât de mare și potrivit unui internat modern. Acolo pot fi găzduiți peste două sute de elevi, în cele mai favorabile condițiuni.

Găsim deci potrivită împrejurarea că s-au deschis școlile, ca să recomandăm părinților Casa Învățătorilor din Arad.

Rep.

Dos. Nr. 1216/926.  
Ministerul Justiției  
Comisiunea de naturalizare

D. Francisc Grosz, supus maghiar de profesiune meseriaș, domiciliat în Arad, str. Veseliei No. 1, născut în Arad la data de 15 Oct. 1902, de religie rom. cat., venit și stabilit în Ardeal în anul nașterii, a făcut la această Comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia maghiară și la orice altă supușenie străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința acestora care ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

## La 15 Septembrie

Porțile fundației Culturale se vor deschide pentru a lăsa să treacă

Nouii milionari

Nu uitați!

Preschimbaji lozurile pentru tragerea clasei III din

15 Septembrie 1937

## Deschiderea anului școlar la școlile secundare din Arad

In sfârșit, după o vacanță de peste două luni, anul școlar a început. In acest timp, elevii au avut posibilitatea să se distreze în voie și să-și satisfacă dorințele ei plăcerile. Vacanța a fost pentru ei un

bun prilej de reconfortare fizică și intelectuală, atât de necesară, pentru că acum, — cu forțele împropătate și cu dor de muncă — să înceapă încrezători în puterile lor noul an școlar.

### Serbarea dela Liceul de fete „E. Ghiba-Birta”

Miercuri, la orele 9 s'a deschis anul școlar la Liceul de fete „Elena Ghiba Birta”, printr'o sfeștanie, oficiată de părintele Tândrau, catihetul școlii. După serviciul divin, dsa în câteva cuvinte, a arătat însemnătatea sărbătorii, dând sfaturi elevelor despre conduita lor.

D-na Florica Bucurescu, directoarea liceului, a ținut o înșutlețită cuvântare, în care a dat sfaturi elevelor referitoare la purtarea lor atât față de profesoare și colege, cât și față de societate, îndemnându le totodată să și implinească datoriile printr'o muncă asiduă.

Mai departe d-na Bucurescu a arătat rolul foarte important care l a avut acest liceu în trecut, dar mai ales acum, când, — datorită zelului și desinteresării întregului corp profesoral — acest institut a ajuns să fie clasat printre primele licee din țară și poate primul dela granița de Vest, căștigându-și astfel un prestigiu care nu poate fi cu nimic și de nici meni contestat deși s'a aflat unii cari să judece subiectiv.

Anul acesta toate elevele cari s'au prezentat la bacalaureat au trecut, într'un procent de sută la sută, făcând astfel o foarte bună impresie comisiunii. In special la latină, elevele s'au prezentat mai bine, datorită d-lui profesor Olariu, căruia îi revine tot meritul. Deasemeni și în Universități absolventele acestui liceu au obținut rezultate foarte frumoase.

### La Liceul „Moise Nicoară”

Tot Miercuri la orele 9, părintele Ștefea, catihetul liceului de băieți „Moise Nicoară”, a făcut o sfeștanie, după care a vorbit despre deosebita însemnătate ce o are această sărbătoare pentru creștini.

A vorbit apoi d. Ascaniu Crișan, directorul liceului, despre rolul liceului și importanța regulamentelor, îndemnând pe elevi să le respecte.

### La Liceul comercial de fete

Părintele V. Mișuț a făcut obișnuita sfeștanie, după care

d-na directoare Lúcia Nicoară a dat sfaturi elevelor să respecte dispozițiunile și regulamentele liceului, și le a urat apoi spor la învățătură.

### La Liceul industrial de fete

La orele 11 a. m. s'a deschiderea anului școlar la Liceul industrial de fete, în care s'a ținut tradiționala sfeștanie oficiată de părintele Halmágean. Elevii au executat apoi câteva cântecuri după care d-na directoare Elena Constantinescu, a urtat cuvintele lor bun sosit accentuând că după două luni de repaus s'a bândit noi energii pentru muncă ce va începe și le-a dat sfaturi pentru viitor.

### La gimnaziul industrial casnic

Părintele Tândrau, la orele 11 a. m., a făcut și la această școală o sfeștanie, după care a vorbit foarte frumoasă cuvântare despre însemnătatea sărbătorii și înșurta ei pentru școală.

E de notat faptul că s'a deschis și la această școală posibilitatea ca acest liceu să se transforme în școală selicicolă.

Un ceremonial asemănător s'a ținut și la gimnaziul Iosif Viteaz, Sfeștanie a fost săvârșită de părintele Halmágean, după care a vorbit Vitez.

S. Codreanu

### Viața sportivă

## Sportul Studentesc — Gloria

Bucureștenii sunt pentru întâia oară oaspeți ai Aradului. — Ce face Gloria? — Reintrarea lui Baici Să facem o caldă primire studenților!

Nemulțumirile iscate în jurul reformei divizionare s'au mai potolit și nu este departe momentul când toți își vor da seamă că noua schimbare a fost bine inspirată. Campionatul național se va desfășura astfel în condițiuni liniștite, iar publicul sportiv va putea urmări și alte formații, cum va fi ocazia de Duminecă,

când la Arad va juca puternica echipă Sportul Studentesc, din București.

Este prima dată când studenții bucureșteni vor fi văzuți la Arad, pe arena Gloriei, jucând chiar cu Gloria.

Recent promovați în divizia națională A, studenții vor ca să-și justifice Duminecă întâietatea la care au fost ridicați. Adecă vor juca cu însuflețirea lor caracteristică și spectaculoasă, urmăriți, ne place să credem, de o asistență de zile mari.

Căci așa trebuie să fie Duminecă. Arena Gloriei va trebui să atragă toți spectatorii obișnuiți ai Aradului, mai ales pe români, fiindcă Sportul Studentesc este cea mai românească echipă. Toți titularii sunt români, în frunte cu Gică Popescu, excelentul mârghiaș stâng a cărui absență din echipa națională ne-a costat o înfrângere la Belgrad.

Debutând oficial în noua serie divizionară, după ce, amical, au învins pe Venus, studenții vor putea culege două puncte prețioase în partida apropiată.

Și aceasta, fiindcă Gloria este o echipă inegală și capricioasă. O spunem cu regret, dar așa este. Duminecă, începând cu A. C. F. R. Gloria n'a făcut impresia

unei echipe mari. Are baici Fritz în centru.

Gloria greșește că nu-l ține de atac, jucător mai sprinter decât Baici, un half de margine puțin menționat. După câteva partide Tudor ar fi un excelent mijloc înaintaș. Este o părere înaintaș, dar ea trebuie experimentată.

În tot cazul, cu Fritz în mijloc, Gloria are puține șanse să câștige noul campionat.

Un lucru bun a făcut Gloria: Că l-a adus la Arad pe Trio-ul, Baici, Dobra, Lupas și una dintre cele mai bune linii mijloc din țară.

În general, jucătorii Gloriei trebuie puși la punct cu disciplină și antrenamentul, ca să scoară din ei elemente periculoase față adversarilor.

Ne este indiferent rezultatul disputei de Duminecă. N'am vorbit vorba aceea, să piardă nici una dintre cele două echipe cari își vor încruși șansele, în vrem, totuși, ca Gloria să nu desiluzioneze din nou, ca Duminecă trecută, când eram siguri de două puncte.

Ion Cucu

### Publicațiune

În ziua de 15 Septembrie a. c., reîncep cursurile școlii de șoferi din Arad. Inscrierile se fac la școală, B-dul Gen. Dragalina, No. 28, în fiecare zi, dela orele 5—6 p. m.

Taxa pentru profesioniști, lei 5000.

Taxa pentru amatori, lei 4000.

Taxa pentru motocicliști, lei 2500.

Nimeni nu poate primi carnet de conducere fără să urmeze cursurile acestei școli speciale, care durează 2 luni

Examenele de dau la 1 și 15 ale fiecărei luni.

Candidații amatori sunt scutiți de frecvență. Vor plăti însă taxele legale.

Cursurile se țin în fiecare zi, dela 5—7, la școală.

Orfanii de război, militarii și funcționarii publici plătesc taxe reduse.

Notăm că am făcut un raport către Chestura poliției Arad împotriva celor ce circulă prin oraș clandestin, adecă fără permis legal. In special doamnele sunt expuse pedepselor legale, din cauză că nu au carnete de conducere. Poliția a fost rugată să pedepsească toate cazurile similare.

Cele mai eftine și cele mai bune uniforme școlare la firma

Szántó și Komlós  
ARAD, (edificiul teatrului).

## Încă un strălucit succes al aviatorului Papană

NEW-YORK 9, (Rador). — Aviatorul Papană a reperat un succes strălucit la marele concurs anual dela Cleveland, care a fost invitat să participe cu contele Hegenburg, campionul de acrobații al Euro-

pus la dispoziție avionul său, pentru care gest a fost viu aclamat de sutele de mii de spectatori. După ce și-a executat programul de sbor și acrobații — stăruind în public un entuziasm indescribibil —, aviatorul Papană a primit dela patru fete îmbrăcate în costume naționale ro-

mânești un coș cu flori rare. D. Babeș, reprezentantul României, care a asistat la concurs, a subliniat într-o cuvântare ținută la radio meritele aviatorului Papană, urându-i succes în sborul New-York—București, pe care-l va întreprinde în a doua jumătate a lunii Septembrie.

## „Guvernarea este o calamitate pentru partidul liberal“

Declarațiile d-lui Victor Iamandi. — „Deocamdată nu sunt motive de deschidere a succesiunii“..

ASȘ, 9. — Cu prilejul unei reuniuni, care s'a desfășurat în comuna Cotnari și la care au participat miniștrii: Victor Iamandi și Mihail Negură, miniștrii au făcut o expunere cu un interesant substrat de actualitate, care a avut loc sub președinția d-lui Victor Iamandi — care este pentru M. S. Regele — înaintea altelor următoarele:

„Continuarea guvernării este o calamitate pentru noi, din punctul de vedere al partidului, dar o necesitate pentru țară. Situația politică actuală este de așa natură încât se poate să fim la începutul unei noi etape de guvernare sau vom mai sta la putere un an sau doi. În orice caz, pentru partidul liberal, piecarea va fi un triumf și tot în triumf vom

reveni. Partidul național-țărănesc, așa cum se prezintă azi, nu are posibilitatea să urmeze la eventuala succesiune. Iar noi nu avem motive de plecare. Dealtfel forurile competente sunt mulțumite de opera înfăptuită de guvernul liberal, și nu există deci deocamdată motive de deschidere a succesiunii“.

## Mare luptă navală în Mediterană

Naționaliștii spanioli au avariat grav două crucișetoare guvernamentale

ANDRA 9 (Rador). — Reunirea din Palma di Majorca, un naționalist, că în cursul luptelor navale, care s'a dat în Mediterană, în largul Africii, crucișătoarele guvernamentale: „Lietrad“ și

„Mendez Nunez“, au suferit grave avarii. Cruciașătorul „Nuf Baleares“, care a susținut lupta, a fost ajutat în ultima parte a bătăliei, de mai multe canoniere.

zervă, care are legături foarte strânse cu frontul popular și a fost unul dintre cei dintâi cari a intrat în faimoasa escadrilă, dela Albacete, „Espana“. Gidez a fost sufletul acestei escadrile guvernamentale și a doborât mai multe avioane naționaliste.

„Action française“ declară că, Gidez voia să livreze guvernamentalilor din Gijon un aparat „Devoitine“.

## Doborârea unui avion francez destinat roșilor

ONNE 9, (Rador). — Avionul comercial al liniei „Air Pyrene“ de bordul căruia nu se afla pilotul francez Abel Gidez, din Biarritz alaltăieri la orele 10 a fost urmărit de o escadrilă naționalistă, compusă din

servă că Abel Gidez, pilotul acestui avion, este ofițer de re-

## Știri și fapte din Arad

ând se afla în apropiere de focul mitralierelor avionul a fost carbonizat.

Un atac îndrăzneț. — În ultimul timp, furturile la magazinele cfr. se înmulțesc. Pentru prinderea hoșilor s'au început cercetări serioase, din partea paznicilor de noapte și a personalului de serviciu. Această vigilanță în pază însă, părea că va ră-

mâne fără succes, deoarece furturile continuau să se facă, fără ca autorii să fie prinși.

Noaptea de 5 crt. paznicul de noapte Camenijă Sava făcându-și rondul pe la magazine, a observat niște umbre suspecte cari căutau să dispară. Alergând după ei ca să-i prindă, a fost lovit grav în cap cu un drug greu de fier, încât a căzut în nesimțire.

Hoșii, profitând de acest fapt, au fugit fără să fi fost observați de nimeni. Mai târziu, un om din personalul de serviciu, trecând pe lângă magazin, l-a descoperit pe nenorocitul paznic, care încă nu-și revenise în simțire. Starea lui fiind gravă a fost transportat la spitalul Central.

Atacul a fost imediat reclamat poliției și s'au început cercetări minuțioase, cari în scurt timp au fost încununate de succes. Ancheta a fost condusă de însăși șeful biroului judiciar, d. comisar Ioan Deleşan, ajutat fiind de agentul de urmărire Ioan Dăianu, și agresorii au fost prinși în persoana lui Ioan Broșoneau și Ioan Păcurar. Fiind interogați la Chestură, au mărturisit că ei sunt autorii furturilor comise în serie, precum și agresorii paznicului de noapte.

Cu actele dresate, au fost înaintați la Parchetul Tribunalului.

## INFORMAȚIUNI

Din Chișinău se anunță că spre mijlocul lunii Octombrie se va ține o conferință administrativă la care vor participa toți prefecții din întreaga țară și d-nii miniștrii Inculeț și Sescioreanu. Se așteaptă și vizita primului ministru.

D. General Argeșeanu Gh., comandantul diviziei de gardă, a fost însărcinat a gira comanda Corpului 2 armată și a garnizoanei București. D-sa a lucrat ieri cu șefii de servicii din Corpul de armată cu șeful cenzurii și cu comandantul pieții București.

Se aduce la cunoștința tinerilor din contingentul 1938 și ani vechi recrutați în condițiile Art. 71 L. R., cari doresc a face serviciul militar cu începere dela 1 Novembrie 1937, la armele călare (Cavalerie și Artilerie), că urmează a achita la Ad'ia Financiară Arad suma de Lei 5000 (cinci mii), taxă pentru cal pe seama Ministerului Apărării Naționale, iar recipisa obținută se va înainta Cercului de recrutare, cel mai târziu până la data de 25 Octombrie 1937, pentru ca înămplul să poată fi repartizat la arma dorită.

Dovezile provizorii pentru muncitorii necalificați, eliberate de către Camera de Muncă din

Arad, sunt și rămân valabile până la schimbarea lor în carte de lucru. Prin urmare, acei cari lucrează pe baza acestor dovezi le pot întrebuița întocmai ca și pe o carte de lucru. Când își fac ieșirea dela un patron își ia și davada, care este valabilă pentru a putea fi angajat cu ea la alt patron, ne fiind de lipsă a-și scoate o nouă dovadă provizorie.

D. dr. I. CHNDLER, medic primar oculist la Spitalul Central din Arad, s'a reintors din concediu și și-a reluat consultațiunile zilnice în cabinetul d-sale din str. Alecsandri No. 1, după amiaza, între orele 3-5.

## Mica publicitate

SE CAUTĂ bucătar sau bucătăreasă, dela 1 Octombrie a. c. având naționalitatea română. Pentru informațiuni a se adresa la administrația Spitalului județean Arad.

SE CAUTĂ o domnișoară pentru post de casieră. Oferte la Cooperativa Promontorul, Arad, str. Cloșca No. 1.

CAUT PENSIUNE completă la familie românească pentru o elevă de cl. III, în apropierea Liceului „Ghiba Birta“, Arad.

A se adresa la „Librăria Diecezană“, Arad, Bulevardul Regina Maria.

## Ce ascultăm la radio

Vineri 10 Septembrie 1937:

### RADIO-ROMANIA

6.30: Gimnastică ritmică; Radio jurnal; Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. 13.00: Ora. Culturale, Sport, Cota Dunării, 13.10: Concert de prânz. 14.10: Radio jurnal; Ora. Mersul vremii. Bursa. Știri interne și externe. 14.25: Muzică distractivă (discuri) 15.00: Ultimele știri. 19.00: Ora. Mersul vremii. 19.03: Concert de după amiază. Orchestra Costică Tan din (voce: Mia Braia și Petre Alexandru. 20.05: Cumn înțelege poporul român datoria, de Prof. Nicolae Iorga. 20.25: Concert de vioară. Al. Theodorescu. 31.00: SEARA DE OPERĂ. „D na Butterfly“, 3 acte de Puccini (discuri). Orchestra simf. din Milano și corul Operei Scala, dirij Molajoli. In pauza I-a (21.50—22.05): Cărți și reviste. In Pauza II-a (22.55—23.10)

### Sport, Radio jurnal.

23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană. 23.55: Ultimele știri.

### RADIO-EXPERIMENTAL I.

(Institutul Electrotehnic)

### RADIO EXPERIMENTAL II.

(Institutul Electrotehnic)

21: Muzică clasică (discuri). 21.20: Informațiuni universitare. 21.30-22.30: Muzică românească și distractivă (discuri).

Jucați cu încredere la Loteria de Stat

## Colectura oficială

Sediul Central Cluj, Strada Regina Maria 46.

Arad: I. Olariu Strada Brătianu No. 3.

## La Oradea

folosiți hotelul și băile

## RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curățenie exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Telefon 147. — Autocar în gară la toate trenurile.

Prețuri exemplar de reduse.

## Cinematograful de premieră CORSO, Arad

Un film impresionant... Dulos... Emoționant... Mișcător...

## „MANIA“

Olga Tschechova, Peter Petersen, Maria Andergast  
orele 5, 7.15, 9.15 Journal Paramount. Telefon: 20-65

## Barul „Cornul Vânătorului“

Arad

dela 1 Septembrie program senzațional

VIKI and SCHARY STEEN  
ELISABETHA and LYA VARGHA  
ICA KÖVES

SALLAK MATYÓ

„NERMESAN“ Dans în Vocal-band. fiecare seară



# ULTIMA ORĂ

## Italia și Germania nu participă la conferința mediteraneană

Motivul refuzului îl constituie Rusia Sovietică. — Conferința se va ține la Nyon — Germania vede nici o posibilitate de succes a conferinței

LONDRA, 9. (Rador). — În Consiliile de miniștri de ieri s'a hotărât ca proiectata conferință dela Nyon să se țină fie dacă Italia și Germania participă sau se abțin.

Acuzațiile aduse de Soviete Italiei trebuiesc soluționate pe cale diplomatică.

În cazul când cele două puteri se abțin, Anglia va renunța la crearea unei zone în care n'au voie submarine și va propune crearea de convoaie.

Guvernul britanic va fi prezentat de d-nii Eden, Van Sitar și Amiralul lord Chatfield.

ROMA, 9. (Rador). — Răspunsul Italiei la invitația franco-britanică va fi remis azi dimineață. Între Italia și Germania s'au schimbat conversații până s'a ajuns la atitudine comună în chestiune.

Se subliniază că nota sovietică a creat dificultăți.

nistrul de externe unde li s'a înmănat răspunsul Germaniei la invitația la conferința mediteraneană.

Se afirmă că răspunsul este redactat pe un ton amical, arătând că Germania este dispusă să-și continue colaborarea internațională.

Totuși, față de provocarea aruncată Italiei de către Rusia Sovietică, Germania nu vede nici o posibilitate de succes pentru această conferință. Ar fi mai oportun ca toate chestiile propuse să se examineze de comitetul de neintervenție din Londra.

guvernului american, care linuă să refuze a recu-

D. Hull, ministrul de externe, făcând declarații prezente, fuzat să comenteze creația matică italo-sovietică, arătând că supravegherea situației, cu cea mai mare atenție. D-sa recunoaște pe condițiile de navigație mediteraneană trebuiesc considerate primejdioase.

### Refuzul Italiei și Germaniei

ROMA, 9. (Rador). — Conte Ciano a primit azi, la orele 11.15, pe d-nii Blondel și Ingram, însărcinații de afaceri ai Franței și Angliei, cărora le a remis răspunsul guvernului Italian la invitația de a participa la conferința mediteraneană.

În cercurile bine informate se declară că nota de răspuns este relativ lungă și intră în explicații amănunțite.

În esență, ea ar conștă un refuz din partea Italiei de a participa la o conferință la care ar fi reprezentată și Rusia Sovietică.

Italia propune în răspunsul ei ca toate chestiunile ce ar urma să fie supuse conferinței mediteraniene, să se discute în comitetul de neintervenție din Londra. Prin urmare, este acum stabilit că Italia și Germania nu vor participa la conferința mediteraneană.

În aceste condiții, nimic nu mai motivează ținerea conferinței la Nyon și este probabil că ea se va reuni la Geneva.

BERLIN 9. (Rador). — Azi s'a ținut un Consiliu de miniștri la Nueremberg, după care s'a trimis răspunsul Germaniei la invitația franco-engleză de participare la conferința mediteraneană. Răspunsul e adresat comitetului de neintervenție și conține atâtea obiecții, încât este considerat drept refuz de participare justificându-se atitudinea prin situația creată de a doua notă sovietică adresată Italiei, amintindu-se incidentul „Leipzig” și afirmându-se că, comitetul de neintervenție e cel mai chemat, să decidă asupra pirateriei.

BERLIN 9. (Rador). — Însărcinații cu afaceri ai Franței și Angliei s'au prezentat azi la Ministerul de externe unde li s'a înmănat răspunsul Germaniei la invitația la conferința mediteraneană.

### Intărirea unităților navale din Mediterană

PARIS, 9. (Rador). — Ministerul de război publică următorul comunicat:

„D. Campinchi, ministrul marinei de război, a ordonat, diviziei a cincea de torpiloare să fie gata pentru a pleca în orice moment în Mediterană, unde va trebui să întâlnească diviziile aflate actualmente și însărcinate cu protecția navigației în Mediterană.”

LONDRA, 9. (Rador). —

### Un avertisment al Statelor Unite

WASHINGTON, 9. (Rador). — Autoritățile navale americane au atras atenția tuturor vaselor de comerț ale Statelor Unite, asupra pericolelor pe care le prezintă navigația din Mediterană. Acest avertisment a fost dat în cadrul buletinului zilnic, pe care-l transmite, prin Radio, Biroul hidrografic al marinei, pentru a da

Ziarele sunt de părere că, guvernul britanic nu va renunța în nici un caz la conferința mediteraneană

„Times” crede că numărul vaselor britanice în Mediterană va fi și mai mult sporit și că se va propune conferinței ca toate puterile să se oblige a proteja în Mediterană, cu vasele lor de război, vapoarele de comerț, fără distincție de naționalitate.

de obicei vapoarelor informații asupra condițiilor meteorologice.

La departamentul de stat se declară că avertismentul acesta nu implică nici o modificare politică

### Propunerile italo-germane

ROMA, 9. (Rador). — „Stefani” transmite:

„La propunerea guvernelor Franței și Marii Britanii, privitoare la convocarea unei conferințe la Nyon, în scopul de a examina mijloacele apte de a remedia situația creată în Mediterană în urma recentelor incidente, guvernele Italiei și Germaniei au răspuns azi prin două note, cu conținut analog, remise în același timp la Roma și Berlin ambasadelor franceze și britanice.

Nota italiană arată că guvernul fascist privește în chip favorabil inițiativa acestei conferințe, — deși o inițiativă de acest fel n'a fost luată cu prilejul atacurilor date împotriva crucșetorului „Leipzig” și se pregătea să răspundă afirmativ la propunerea formală de a participa la conferință. Un fapt nou s'a produs între timp. Ambasada sovietică la Roma a prezentat o notă prin care — în temeiul unei istorii cronice a unor fapte cu totul arbitrare, — guvernul U. R. S. S. voia să arunce asupra Italiei răspunderea anumitor torpilări recente produse în Mediterană.

Acest act de acuzare, ferm respins dela început de Italia, a introdus, în ultimul moment în situație un nou element grav, care nu poate să nu schimbe starea de spirit a guvernului fascist în fața invitației la conferință.

Guvernul fascist a ținut amâne hotărârea s'a în sensul afirmativ, atât timp cât nu va fi creat un remediu situației existente. Guvernul Italiei propune ca în urma conferinței mediteraniene aduse în fața comitetului de neintervenție, guvernul italian să dea de acum înainte un ajutor financiar și tehnic guvernului Italiei pentru a putea să dea de acum înainte intervenție de acord cu guvernul Germaniei toate instrucțiunile necesare.

Cam în același sens se declară și nota guvernului german.

Știrea a fost transmisă prin agenția D. N. B.

PARIS, 9. (Rador). — Consiliu de miniștri s'a ținut azi, sub președinția d-lui Delbos.

D. Delbos, ministrul de externe a făcut o propunere supra situației internaționale comunicând Consiliului de miniștri că a adoptat conferința din Nyon. Consiliul a desemnat pe Delbos ca reprezentant al Franței la această conferință și a examinat apoi atitudinea Franței la adunarea Societății Naționale.

### Ședința delegației economice a guvernului

9 miliarde excedent la export. — Intensificarea exportului de animale și fructe. — Problema eftinirii lemnului

BUCUREȘTI 10. — Delegația economică a guvernului s'a întrunit la Ministerul de industrie și comerț, ieri, la orele 5 și jumătate, sub președinția d-lui Incuțel.

D. V. Pop, ministrul industriei și comerțului a făcut o expunere asupra situației comerțului nostru exterior, arătând că — după datele provizorii din luna August — exportul în primele opt luni ale anului 1937 a atins cifra de 20 miliarde, iar excedentul balanței noastre comerciale s'a urcat la cca 9 miliarde. Odată cu constatarea acestui rezultat satisfăcător, care justifică prevederile și pronosticurile făcute, d sa a lămurit și perspectivele favorabile pentru ultimele patru luni, care reprezintă cea mai intensă epocă de export a țării.

În urma expunerii ministrului de industrie, delegația economică s'a ocupat cu chestiunea valorificării recoltei de grâu, luând măsurile convenite pentru intensificarea exportului și susținerea prețului.

Delegația economică, în scopul intensificării exportului de animale, a hotărât acordarea unei prime de 3 lei la kgr. pentru bovine vii și 2 lei la kgr. pentru oi vii la exportul făcut în Grecia, Palestina, Egipt, Malta și Libia.

Pentru înlesnirea exportului de fructe, altele decât nuci s'a redus cota de devalute libere pentru Banca Națională la 5 la sută și acordarea primei valutare de 38 la sută pentru cota de 5 la sută ce revine Băncii Naționale.

Delegația s'a ocupat apoi de problema eftinirii lemnului.

Un depozit de muniții — și sub alte edificii din capitală. Toate minele sunt legate între ele prin cabluri electrice și pot fi aruncate în aer dela Ministerul de Interne.

### Orașul Madrid a fost minat de republicani

SALAMANCA, 10. (Rador). — Un naționalist refugiat din Madrid declară că republicanii ar fi așezat în capitală mine și dinamită, dedesubtul clădirii Teatrului Regal, Băncii Spaniei, Palatului Poștelor, — unde se află

### Conferința se deschide

GENEVA, 10. (Rador). — Deși se cunoaște acum atitudinea negativă a Germaniei și Italiei față de conferința mediteraneană dela Nyon, secretariatul Societății Naționale a comunicat ieri că această conferință se va deschide — cum s'a prevăzut — azi, 10 Septembrie, la orele 10 în localul primăriei din Nyon.

În acest scop, se fac momentan ultimele pregătiri conducerea funcționarilor Societății Naționale.